ΕΚΦΕ ΛΑΚΩΝΙΑΣ                                      Ογκομετρικός προσδιορισμός διαλύματος σιδήρου 

Μάθημα : Χημεία                                          Αντιδράσεις απλής αντικατάστασης
Τάξη : Β` Λυκείου θετικής (Οξειδοαναγωγή)

Λογισμικό : VLAB(Iridium) 1.6
Φύλλο εργασίας  

Ερωτήσεις 

1. Τι ονομάζεται οξείδωση και τι αναγωγή;                                                                                                      ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2. Ποια σώματα ονομάζονται οξειδωτικά και ποια αναγωγικά ;                                                                ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3. Τι ονομάζεται ογκομέτρηση;   Πώς διαπιστώνεται η ολοκλήρωση της αντίδρασης;                                                                                                         …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Αντιδράσεις απλής αντικατάστασης
 Παίρνουμε  5 δοκιμαστικούς σωλήνες και τους αριθμούμε .

 Στον 1ο βάζουμε διάλυμα AgNO3  , στον 2ο και στον 4ο βάζουμε διάλυμα  HCl , στον 3ο βάζουμε διάλυμα    CuSO4 και στον 5ο βάζουμε διάλυμα  NaCl  .  

Στον 1ο και στον 2ο δοκιμαστικό σωλήνα ρίχνουμε από ένα κομμάτι χάλκινο σύρμα ενώ στον 3ο , 4ο και 5ο ρίχνουμε από μία πρόκα .

 Αφήνουμε να περάσουν περίπου 10 min  και καταγράφουμε τις παρατηρήσεις μας . 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Συμπληρώστε τις αντιδράσεις :

     Cu  +   AgNO3    →

    Cu  +    HCl         →

    Fe   +    CuSO4     →

    Fe   +    HCl         →

    Fe   +    NaCl        →
Συγκρίνεται τα στοιχεία Cu, Ag, H, Fe, Na ως προς την αναγωγική τους δράση και κατατάξτε τα κατά φθίνουσα σειρά. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

Παρασκευή 500 mL διαλύματος οξαλικού νατρίου  (COONa)2 0,1Μ 

Υπολογίστε τη μάζα του οξαλικού νατρίου Na2C2O4  (Mr = 134 ) που χρειάζεται .

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Ογκομετρικός προσδιορισμός διαλύματος υπερμαγγανικού καλίου (KMnO4) με πρότυπο διάλυμα οξαλικού νατρίου  (COONa)2 0,1Μ
Όγκος διαλύματος (COONa)2    V =  ………
Όγκος διαλύματος  KMnO4           V = ……..
    Υπολογισμός συγκέντρωσης διαλύματος  KMnO4
Αριθμός moL  (COONa)2          ……………………………………………….
Γράψτε την αντίδραση που συμβαίνει και υπολογίστε τα moL του KMnO4 που καταναλώθηκαν.
  (COONa)2  +   KMnO4   +  H2SO4   → 

….……………………….
………………………….

…………………………..
Υπολογίστε τη συγκέντρωση του διαλύματος KMnO4
   C =  ……………………………………………………………..
Ογκομετρικός προσδιορισμός διαλύματος θειικού σιδήρου (FeSO4)
Όγκος διαλύματος FeSO4                V =  ………

Όγκος διαλύματος  KMnO4           V = ……..

       Υπολογισμός συγκέντρωσης διαλύματος  FeSO4
Αριθμός moL  KMnO4……………………………………………….
Γράψτε την αντίδραση που συμβαίνει και υπολογίστε τα moL του FeSO4 που καταναλώθηκαν 
          KMnO4   +   FeSO4  +   H2SO4  →  

…….………………………….
………………………………..

…………………………………
      C =  ………………….
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